



При ближайшем участии И. Б. Гессена, проф. А. И. Нанини и В. Д. Набокова.

236-й

1-й г. изд.

Суббота, 27 (14) августа 1921 года.

События в номере:

Годы:

Мир с Америкой.

Голод и транспорт — инженера Лебедева.

Летопись:

Сторож — Ив. Лукаша.

Орреспонденции:

Лист из Москвы.

Ронника.

Как был подписан мирный договор.

Берлин, 26 августа.

Великая война превратилась во всем международную войну.

Жизнь в ряды парадоксов. Победители выражают непреклонное активное безпокойство, узрив в них положение хуже положения подавленных. Такъ выразился недавно в одной из воинственныхъ разъёмовъ Брайанъ. Страны съ высокой наявотю жалуются, что они испытываютъ болѣе серьезныя затрудненія, нежели государства, монетная единица коихъ расцѣпывается на обѣ стороны. Каждый изъ ихъ, и готовы утверждать, что это лишь позор, и искусственно понижаетъ курсъ марки. Къ числу такихъ марокъ можно отнести и запоздалое заключеніе мира между Америкой и одной стороны, Германіей и другой. Въ самомъ дѣлѣ, германский миръ, отъ участія въ координации Америка воздержалась, давно подписанъ, но мира еще нетъ.

Состояніе все еще остается крайне напряженнымъ и каждый деньгрозитъ новыми инцидентами. Впрочемъ, Версальскій трактатъ вѣдь и откликнулся таинственнымъ траfareтной формулой, которая явилась вступлениемъ къ первымъ договорамъ и неизмѣнно послалась о желаніи воюющихъ сторонъ прекратить военные дѣйствія и вернуться къ состоянію мира и дружбы. Опущеніе этого вступления явилось къ сокрушенію не только простой формальности, но знаменовало опредѣленное настроение, которое и даетъ себѣ чувство.

Напротивъ, миръ съ Америкой толькоТогда подписанъ, по фактическимъ мирнымъ отношеніямъ давно сложились. Подписаніе договора, давно предпринятое паденіемъ Бильсона, является лишь формальнымъ подтвержденіемъ. Соответственно иному настроению Америки, новый договоръ отличается отъ германского трактата отсутствиемъ упоминанія о германскихъ войнахъ. Этого проklärившій вопросъ не сходитъ со столбцовъ листа и служить излюбленной темой для политическихъ карикаторовъ. Конечно, послѣдствія войны еще слишкомъ опутительны, чтобы мысли раздраженное чувство не обращались противъ тѣхъ, на кого общественное мнѣніе возлагаетъ отвѣтственность за то, исклучительно тяжелое состояніе, въ которомъ очутился весь миръ. Недавно промелькнуло извѣстіе, что Фердинандъ болгарскій покинулъ страну. Это является первымъ слухомъ, что свергнутый монархъ не вынесъ личной катастрофы, всѣ другіе изумительной легкостью присоединились къ столу рѣзко измѣнившемуся для нихъ положенію, въ которыхъ не оставляются даже активныхъ попытокъ вернуться къ старому. Но

Комиссия Верховного Совета по деламъ помощи Россіи.

(Отъ собственного корреспондента).

Парижъ, 25. 8.

Учрежденная Верховнымъ Советомъ Комиссія помощи Россіи начнетъ свои работы на будущей недѣль.

Соединенные Штаты не назначили своего представителя.

Предполагаютъ, что предсѣдователемъ комиссіи будетъ назначенъ сенаторъ Нулансъ. Онъ заявилъ, что комиссія должна не теряя времени приступить къ формированию большого международного комитета, предусмотрѣнного постановленіемъ Верховного Совета.

Предсѣдатель международного Красного Креста Адоръ сегодня посыпалъ Брану и сообщилъ ей, что американская организація помощи предпочитаетъ работать отдельно отъ европейскихъ организаций. При этомъ Адоръ добавилъ, что международный Красный Крестъ охотно приметъ участіе въ большомъ комитетѣ помощи, если будетъ приглашена Нулансомъ.

Выездъ делегатовъ американской организации помощи въ Москву.

Парижъ, 26. 8.

По сообщенію «Petit Parisien» изъ Риги вчера вечеромъ первые представители американской организаціи помощи выѣхали въ Москву.

Воззвание Московского Комитета помощи.

Рига, 25. 8.

Московский комитетъ помощи обратился къ всемъ народамъ Европы и Америки и къ ихъ правительствамъ съ воззваниемъ, въ которомъ онъ сообщаетъ о предстоящемъ выѣздѣ заграницу делегаціи комитета и проситъ иностраннѣи государствъ о поддержкѣ дѣятельности делегаціи. Праздникъ Всесоюзскаго Совѣта профессиоnalныхъ союзовъ постановилъ отправить делегацию заграницу для участія въ организаціи помощи голодающимъ. Делегація эта должна явиться средоточиемъ всѣхъ заграниценныхъ пролетарскихъ организацій помощи.

Франкфуртъ жертвуетъ 50 тысячъ въ пользу голодающихъ.

Франкфуртъ, 26. 8.

Во вчерашнемъ засѣданіи городской думы по предложению коммунистической фракціи было постановлено ассигновать 50 000 марокъ въ пользу голодающихъ въ

если это и даетъ благодарный матеріалъ для раздраженности и враждебности, то именно задача настоящихъ государственныхъ людей должна заключаться въ томъ, чтобы воздѣльствовать на такую опасную психологию. Семь лѣтъ войны и безъ того произвѣли въ этой области весьма серьезные изменения, съ которыми повсюду слишкомъ мало склонны считаться, и отъ которыхъ въ общемъ зависитъ неустойчивость какъ международныхъ отношеній, такъ и внутреннаго положенія отдельныхъ государствъ. Поэтому настоятельно необходимо устранить всякие мотивы, которые способны повышать чувствительность, обострять раздражительность, и на первый мѣстѣ здѣсь стоитъ преданіе забыванию субъективныхъ факторовъ войны. Только при выполненіи этого условия можно будетъ справиться съ оставленными тяжелыми наследствиями.

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Herausgeber: I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff.

Подписная цена въ Берлинѣ и пригородахъ съ доставкою собственными разсыльными ежедневно изъ доца — 10 мар., почтою 10 мар., при ежемѣсячной непосредственной выплатѣ бландеролью — 15.60 мар., изъ Испаніи — 6 фр., Бельгіи — 6 фр., Голландіи — 1½ фл., Даніи — 1 фл., Швеціи — 2 фр., Австро-Венгрии — 3 кр., Швейц. — 2 кр., Англію — 7 шилл., Италію — 10 лир., Америку — 1½ долл., Францію — 3 фр., Испанію — 3 пез., Финляндию — 17.90 герм. мар., Латвию — 5 герм. мар., Аргентину — 15.60 герм. мар., Венгрию — 15.60 герм. мар., Чехо-Словакію — 17.90 герм. мар., Грецию — 17.90 герм. мар., Туркію — 17.90 герм. мар., Ингушетію — 17.90 герм. мар., Эстонію — 17.90 герм. мар., Болгарію — 17.90 герм. мар., Испанію — 17.90 герм. мар., Югославію — 17.90 герм. мар., Полшу — 17.90 герм. мар., въ Абхазіи. Для воинскаго полка въ контюгѣ "Рула" за 1 маркъ 8 м. Къ заказу просить прилагать деньги, во избѣженіе замѣшательства.

Объявление: 4-е марки за строку конверты (Ширина строка — одна восьмая части страницы), для иныхъ предметовъ — 2 мар. за строку. Прѣмѣнѣніяъ и подписки въ "Ullsteinhaus", Berlin SW 63, Kochstr. 22-26, и во всѣхъ горохъ отдельныхъ "Ullsteinъ", а также и въ редакціи газетъ "Rula", Berlin SW 68, Markgrafenstrasse 23. Редакція открыта ежедневно отъ 11 часовъ до 2 часовъ дня. Редакторъ принимаетъ ежедневно отъ 3 до 4 час. дни. Телефонъ редакціи: Morteplatz 47-61.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

При ближайшемъ участіи И. Б. Гессена, проф. А. И. Нанини и В. Д. Набокова.

События дня.

Голодъ и транспортъ.

Какъ въ коммунистическихъ, такъ и въ другихъ европейскихъ газетахъ приходится постоянно читать, что транспортъ въ Россіи окончательно разрушенъ, что неѣть дровъ, неѣть вагоновъ, неѣть паровозовъ, рельсы износились, шпалы сгинули и т. д. Всѧ Европа и всѣ русскіе бѣженцы, находятся подъ этимъ гипнозомъ. Желая помочь голодающимъ — серьезно задумываются надъ тѣмъ, какъ подвести въ Поволжье и другія центральные губерніи — продовольствіе и медикаменты.

Я не такъ давно изъ Россіи (всего полгода) и разскажу тотъ случай, который мнѣ пришлося наблюдать въ прошломъ году во время накопленія красными силъ передъ наступлениемъ большевиковъ на Польшу. Я жилъ въ такомъ мѣстѣ, где могъ постоянно наблюдать за Рио-Орловской магистралью, за линіей Петроградъ-Витебскъ и линіей Москва-Бологое-Полоцкъ. Въ то время также кричали, что транспортъ окончательно разрушенъ, что неѣть топлива, вагоновъ, паровозовъ и т. д. и, несмотря на эти заявленія, я, какъ и многие сотни очевидцевъ видѣлъ своими глазами, что въ опредѣленные промежутки времени, по направлению къ Полоцку, по всѣмъ наименованнымъ линіямъ днемъ и ночью направлялись эшелоны съ солдатами, орудиями, автомобильными парками, инструментами съ бензиномъ и пр. Регулярное движение эшелоновъ никогда не задерживалось, выполнялось по расписанию, а промежутки между ними были не болѣе часа. Правда все движение шло въ одну сторону, но хватало и топлива и паровозовъ, ихъ не было только для обыкновенныхъ пассажировъ, которымъ подавались грязные, ломаные, товарные вагоны и такие поѣзда простанвали на станціяхъ безъ движения по нѣсколько часовъ. Для всякихъ начальства въ коммунистахъ гласныхъ вагоновъ было сколько угодно, да и сейчасъ таковыхъ исправныхъ найдется достаточно, но всѣ они заняты исключиенно для борьбы на фронтахъ или внутри страны. Всѣ командающие, госпитали, начальники крупныхъ совѣтскихъ оранговановъ имѣютъ свои поѣзда, въ составъ коихъ нерѣдко входитъ до двадцати лучшихъ классныхъ вагоновъ. Пѣтровъ такихъ функционируетъ по Россіи не одна сотня.

Мнѣ приходилось въ Витебскъ бесѣдовать съ солдатами проходящихъ эшелоновъ и я знаю точно, что съ Кубани, съ Ростова на Дону, съ Волги и съ другихъ отдаленныхъ мѣстъ войска подвозились въ теченіе четырехъ сутокъ, т. е. въ промежутки времени, болѣе короткій, нежели во время европейской войны. Я знаю такой фактъ — одинъ мой знакомый въ прошломъ мѣсяцѣ изъ Туркестана доѣхалъ до Минска въ 8 сутокъ.

Что касается водного транспорта, то онъ дѣйствительно окончательно погибъ, такъ какъ для его ремонта совершенно необходимы материалы и много погибло на рѣкахъ и моряхъ судовъ во время боевъ и аварій и много судовъ ушло съ арміями бѣлье.

Что же теперь нужно большевикамъ? Съ одной стороны они кричатъ, что въ Россіи страшный голодъ, что Европа и Америка должны помочь миллионамъ голодающихъ; съ другой — что этого сдѣлать нельзя такъ какъ изъ транспорта невозможно внутри страны подвести продовольствіе для голодающихъ. Выѣхъ изъ всего этого таковъ: соберите хлѣбъ, сложите его въ указанныхъ нами мѣстахъ, а мы, по мѣрѣ возможности, подъ маской участія общественныхъ дѣятелей, будемъ его распредѣлять.

О радостном и веселом.

(Письмо изъ Москвы).

Ну, какъ тутъ не радоваться и какъ не веселиться,—когда не только съезж nous dans la capitale, mais là bas chez ce riche Petrograd есть положительно все, что душа желаетъ;—это вѣдь у Васъ тамъ въ Берлинѣ привыки, отъ чего дѣлать se faire l'echo de bruits absurdes, ну какъ, право, господа, Вамъ не стыдно?... Хоть бы Вы свой «Новый Миръ» читали повнимательнѣй,—все бы кое-какъ на истинную дорогу попали!...

У насъ, разумѣется, есть тоже свои недовольные (гдѣихъ, впрочемъ, пѣтъ?) кричатъ все—голодъ, голодъ и даже наше возмосленное начальство съ толку сбили; а между тѣмъ пойдите по магазинамъ,—чего тамъ только пѣтъ?... Развѣ только птичьего молока?.. Правда, немного дороже, но вѣдь міровая революція, а кромѣ того хорошія вещи всегда дороги.... Это ничего,—Вѣдь помните какъ мой приятель герцогъ Девонширскій говорилъ:—я не достаточно богатъ, чтобы покупать плохія вещи.... Вѣтъ то-то и оно.—Мы дѣйствительно недостаточно богаты, чтобы покупать плохія товары.... Начальство это поняло и озабочилось.—Дѣйствительно быть такой случай (даже, говорятъ, не единѣ), что Башни иностранные купцы продали намъ туалеты селодки,—но, во-первыхъ—это, говорятъ, Красинъ устроилъ въ кредитъ, а во-вторыхъ, кто же изъ насъ, почти можно сказать комссафовъ,—будетъ Ѣѣть эту (exouez du peu) дрянь?.. Вѣроятно, кто-то очень ду простои.... Или разные тамъ типы на содѣржаніи такъ называемыхъ учонныхъ и академическихъ пайковъ?.. Но, причемъ тутъ я, которому весело, ну, скажите на милость?.. Вѣдь есть и семга и сѣбѣлакъ икра и балыкъ и кто любить (у меня этически жена больше занимается)—да-настъ?.. Nest ce pas?.. Ну, вѣдь видѣтъ?.. Вѣдь это мы съ Кокомъ поддерживаемъ промышленность,—а безъ промышленности (это говорятъ: по Марксу) коммунизмъ существовать не можетъ.... Значитъ мы за правительство и правительство съ нами.—Нашъ даже разрѣшили деньги держать въ Нарбансѣ безъ ограниченій суммы и стразомъ ихъ брать безъ стѣненій.... Нѣкоторые все еще болѣтъ,—но я тѣкъ полагаю:—напрасно. Миѣ одинъ коммунистъ по скромности говорить, что тайно самъ Ленинъ съ Красинскимъ состоятъ акционерами и даютъ большой капиталъ,—не ставятъ же они сами себѣ грабить?.. Правда вѣдь,—не таковѣкъ?.. Ну, я вспоминаю и другихъ успокаиваю,—не легко, правда отъ глупости народъ отучиться,—но Богъ дастъ полегче, да помаленьку,—но все же сразу!..

Удивляются, какъ торгуютъ, откуда берутъ?—Говорятъ, что будто все крадено: плеть изъ разныхъ «обозначеній»,—но вѣдь такъ вѣсь слушать,—такъ и говорятъ пельза и... потомъ анализа пахоты только анализа... томъ de Dieu,... я самъ пахота... А какія женщины XX siecle... Ну, конечно и пригрозить и кога-чи, и речи поговорить,—но результатъ, le fond

Планы Нансена.

Корреспондентъ «Manchester Guardian» передаетъ бѣлье свою съ Фрітцомъ Нансеномъ, имѣвшимъ мѣсто въ Ригѣ. Нансенъ между прочимъ сказалъ:

«Необходимо, чтобы обѣ организаціи—американская организація помощи и европейская организація—работали въ контакте хотя бы по техническимъ основамъ: для того, чтобы изѣбѣть чрезвычайного напора сразу съ двухъ сторонъ на тѣ или другой пунктъ чрезвычайно слабой русской транспортной системы. Есть большая разница между задачами А. Р. А. (American Relief Association) и организаціей Нансена. А. Р. А. стремится къ оказанию немедленно помощи отѣльнымъ лицамъ, на первыхъ порахъ миллионы людей, причемъ это число вѣроятно будетъ увеличено по мѣрѣ того, какъ до созыва американского народа дойдетъ представленіе о размѣрѣ нужды. Организація Нансена имѣтъ цѣлью въ меньшей степени индивидуальную помощь, подчеркивая необходиимость, что инбульѣ слѣдить въ этомъ году, чтобы изѣбѣть теперешнюю собственникамъ нужды мнѣнѣ настоятельнѣ, что послы будутъ пополнены изъ Америки на пады. Такимъ путемъ можно было бы приступить къ лѣту, такъ какъ уже находится въ Европѣ и имѣетъ чѣмъ достаточное количество своихъ тоннажа, если бы только соотвѣтствующее правительство достаточно быстро губернаторы, чтобы патъ Нансену гарантировать предложеніе необходимыя гарантии.

голода въ еще большихъ размѣрахъ будущемъ году. Четверть миллиона рожки и пишонцы для поѣза необходимо ставить до конца сентябрь, и вѣтъ должно быть послано наѣзвѣ, чтобы продовольствія для немедленнаго потребленія, такъ какъ иначе слѣдуетъ потреблены голодающими!.. Общую цифру необходимо опредѣлять въ одинъ тоннъ (60 миллионовъ пудовъ). Это доставить только правительству, что доставить необходиимое количества изъ Америки и Канады новоземельскому Нансену думается, что слѣдуетъ приступить къ кошвенному пути. Слово, такъ какъ въ Центральной Европѣ былъ хороший урожай, то тамъ было бы купить нужное количество, сдавая теперешнимъ собственникамъ нужды мнѣнѣ настоятельнѣ, что послы будутъ пополнены изъ Америки на пады. Такимъ путемъ можно было бы приступить къ лѣту, такъ какъ уже находится въ Европѣ и имѣетъ чѣмъ достаточное количество своихъ тоннажа, если бы только соотвѣтствующее правительство достаточно быстро губернаторы, чтобы патъ Нансену гарантировать предложеніе необходимыя гарантии.

Мимоходомъ.

Совѣтская Россія «на всѣхъ парахъ» летитъ къ истинному коммунизму. Медленно, но вѣрно, возвышается частная собственность. Буржуи получаютъ обратно свои фабрики и заводы, куницы—свои магазины.

Каково на все это смотрятъ коммунисты, которые и въ коммунисты записались потому, что при коммунистическомъ строѣ и фабрики, заводы, магазины, и дома—все должно принадлежать только имъ, коммунистамъ?

Приходитъ ли, поэтому, удивляться, что коммунистическая сердца наконецъ, не выдорвали. Въ редакцію «Правды» стали поступать запросы о томъ, въ какомъ же положеніи при «новомъ курсѣ» окажутся коммунисты?.. Въ частности, быть поставленъ вопросъ:

— Могутъ ли коммунисты быть арендаторами?

Редакція «Правды» въ обширной статьѣ доказываетъ, что отвѣтъ на этотъ вопросъ можетъ быть только положительнымъ. Да, могутъ.

Нѣсколько времени тому назадъ не только не могли быть и рѣчи о томъ, чтобы коммунисты могли стать официальными «арендаторами» торгово-промышленныхъ предприятий, но даже на вопросъ о томъ, могутъ ли коммунисты вѣтчаться въ церкви, строгое начальство отвѣчало отрицательно. Какой же онъ коммунистъ, если вѣрить въ Бога. А теперь, коммунистъ уже можетъ не только въ Бога вѣрить, но и «частной собственностью» владѣть.

Конечно, коммунисты этимъ воспользуются, и такъ какъ у нихъ возможностей больше, чѣмъ у бывшихъ буржуевъ, то вѣроятно, намъ предстоитъ въ ближайшемъ будущемъ познакомиться съ новымъ «классомъ коммунистовъ—арендаторовъ, коммунистовъ—куницъ, коммунистовъ—домовладѣльцевъ». Дѣло, пожалуй, дойдетъ даже до того, что совнаркомъ просто разрѣшилъ коммунистамъ стать буржуями.

Тогда и коммунистический строй буде дѣлать спасеніе и буржуазный режимъ возродится.

Но въ этомъ ли секретъ спасенія Россіи вообще?

А «коммунисты» въ Бога все таки упорно вѣрятъ. Фельетонистъ петроградской «Правды», описывая свой объездъ голодающихъ районовъ, говоритъ:

«Повсемѣтно прошла волна крестовыхъ ходовъ и молебствий о прославленіи дождя, по дождю пѣтъ. Если устраивается молебствія темпомъ деревни, это простительно, таково было многовѣковое воспитаніе, такъ какъ и разумѣть,—но вотъ, «больно и смѣшно», когда во главѣ религиозныхъ процессій становятся предсѣдатели волостныхъ комитетовъ, воображающіе, что они коммунисты»...

— «Тутъ только руками разведешь»—негодуетъ возмущенный фельетонистъ.

Что представители волостныхъ комитетовъ, обращенные отъ сохи въ коммунизмъ, «вообразяютъ себѣ коммунистами»,—это, пожалуй, еще ничего. Но то, что вообразили себѣ коммунистами тѣ, кто (искренно или неискренно—это все равно) сумѣли найти способы совмѣщенія соціализма съ капитализмомъ, коммунизма съ частной собственностью и т. д.—это значительно опаснѣе.

И не будетъ. Если измѣцкая газета

мѣщаѣтъ подобный вздоръ, то это

дѣло. Но какъ не стыдно русскому

органу, называющему себя «Русскій

Дѣломъ», печатать подобную чепуху!

